

当前中国隐藏的经济和政治危机

2007-07-21 仲大军 北京大军经济观察研究中心 点击: 796

当前中国隐藏的经济和政治危机

当前中国隐藏的经济和政治危机

----展望2008之后的中国

北京大军经济观察研究中心主任 仲大军

2007年7月8日星期日

<http://www.dajun.com.cn/weijfenxi.htm>

近些年里，我国沿着80年代改革开放初期制定的政策路线继续前进，过度地开放市场和招商引资，虽然经济异常火热，沿海地区迅速富了起来，但危险迹象也昭然若揭。这种发展模式如果不加以矫正，中国的发展很可能遭受重大损失。因此，提前将这些问题写出来和暴露出来，希望引起政府和社会的注意。

一、中国正在遭受西方热钱的狙击

西方破解中国重商主义的手法

1，对付中国陈旧的重商主义发展战略，西方国家早有对策，一是多印钞票，二是投资和投机中国，廉价收购中国资产。

过度重商主义的核心表现是少消费、多生产、多储蓄、多出口、狂热追求GDP和出口创汇。其手段是贬低自己的货币价值（也就是降低本国货物与资产的价值）以增加出口，制定大量招商引资优惠政策，以招徕外资。这种发展战略的好处是提高自己国家产品的国际竞争力，使自己在国际市场上占据一席之地。

但重商主义也存在很多弊端，最大的弊端是国内资源大量地廉价外流，这种外流第一表现在由于人民币被低估而导致的商品廉价上，第二表现在大量的贸易顺差。我国现在已成为世界第三大贸易进出口国，第一大顺差国，最近几年，我国与美国的贸易顺差上升到2000多亿美元，与欧盟的贸易顺差每年都在1000多亿美元之上。

综观整个世界经济发展史，从未有一个国家象中国这样如此廉价甚至是无偿地向外输出资源，也迄今未看见有一个国家象中国这样进行高储蓄。这种发展模式，经济增长速度很高，国民财富增加很多，但对资源和环境是一场巨大消耗，并且，积攒下的外汇储备又随着美元的贬值极易化为乌有。

重商主义本来是早期资本主义国家在发展过程中使用的一个手段，改革开放初期，中国适当运用这一手段还有情可原，但由于中国对这一政策的调整进行得太晚，已经使当前的经济出现了较大的风险。

唐五代
宋元史论
宋元通论
唐宋通论
北宋南宋
辽金西夏
蒙元史论
明清史论
明清通论
明代通论
明后期
清代通论
清代前期
近代史论
近代通论
清代晚期
民国通论
民国初年
国民政府
红色区域
现代史论
近世通论
现代通论
前十七

更主要的是：西方国家早已有了破解这种战略的应对手段，那就是一多印钞票[注1]，二将资金投入中国，大肆购买人民币和中国的廉价资产，并伺机套现获利。从最近几年我国外汇储备异常的暴涨便可以看出中国正在遭受西方热钱的狙击！从2002年末的2800亿美元，到现在的13000亿美元，四年多一点的时间，外汇储备增长了四倍。

这两招可是厉害，就象孙悟空钻进敌人的肚子，等大量外资兑换成人民币进入中国后，压迫中国人民币升值，然后热钱再撤出中国，使人民币贬值。这些招法早已在其他国家使用过，只是秘而不宣。所透露出来的往往是假象。

譬如，目前美国压中国人民币升值，这种做法便是政府对市场投机资金的密切配合。西方国家的政府与投机资金恰如哼哈二将，默契配合，一个在市场上炒作，一个从政治上施压，最终目标是获取中国的财富。

中国的人民币升值晚了，如果早在四年前适当升值，也不至于被外部热钱炒作。现在大幅升值人民币，恰恰中了西方热钱的诡计。更可悲的是，在中国政府决策层内部，外部利益代表者占据了主导地位，以致使维护本国利益的声音和建议得不到采纳和实施。前一段改革开放的过度右倾化，从本质上讲极大地损害了中国国家的实质利益。

2，我中心早就建议政府纠正错误的发展战略，但未被采纳。

我国最早建议中央政府转变重商主义发展战略的是民营研究机构北京大军经济观察研究中心，2003年1月10日，我中心在远洋大厦召开了“中国发展战略新思路研讨会”，国内重要的经济学家 刘福垣、石小敏、王建、温铁军、蔡昉、王小鲁、汤敏、左大培、杨帆、侯若石、李培林、江时学、高粱、顾海兵、袁钢明、杨继绳、王勇、胡江云等都参加了那个会议（当时通知过谢平和易纲，他们因为央行有会未能来成，见照片）。



我在会上提交了一份题目为《中国应深刻反思重商主义---对调整我国发展战略的一点思考》的文章[注2]。在这篇文章中，我明确地提出人民币不能紧盯美元而应当适当升值，国内要通过提高工资和资源要素等价格、取消优惠政策等手段，保护国内资源廉价外流，防止国际间投机资金大量涌入。但这份最早有远见的政策建议文章，在高层和有关部门广泛看后和讨论后，被束之高阁。具体内容我登陆我中心网站 www.dajun.com.cn/111zxxw3.htm（“中心消息”栏目）查看[注3]。

3，西方流动性过剩这条毒蛇已经缠住中国经济的脖颈，

接下来，我所担心的事情果然发生了，2003年底，外汇储备巨增了1000多亿美元，2004年和2005年更是迅猛增长，在短短的4年半的时间里，我国的外汇储备由2002年底的2800亿美元增加到现在的13000亿美元。

在这9000多亿增加出来的外汇储备中，估计有4000多亿是靠外贸顺差创造的，剩下的5000亿是靠游资和资本帐下项目创造的。而其中投机性的游资至少在4000亿美元左右。也就是说，在2003年1月我中心远洋大厦会议之后短短4年多一点的时间里，国外投机资金至少涌进来4000亿美元。

这4000亿美元用人民币来兑换，就需要发行基础货币36000亿人民币。它产生的乘数效应假如是3倍的话，就等于给我国增加出10万亿元的流动性来。中国突然冒出这么多的资金，既是好事，也是坏事。好的方面是社会有钱了，银行可以贷出款去，可以刺激中国经济。伴随着货币量大增，自2003年开始，我国掀起了一场史无前例的经济发展和增长。最大表现是投资巨量增长。目前，我国在建项目总投资额在36万亿元左右。这是一场内外资联合作用掀起的建设和投机浪潮。

在这一期间，尽管政府采取了抑制货币量的种种措施，但丝毫遏制不住投机资金的进入。最近几年，我国的M2增长幅度每年在18%左右，但从2006年二季度以来，我国M3的增长速度一直快于M2，这反映了与资本市场相关的金融资产(如开放式基金、非金融机构持有的债券)的快速积累，也反映出我国货币量的迅猛增加程度。过去我国M2增长率与M3增长率基本一致，但2006年二季度以来，M2和M3的增长开始分道扬镳，M2增长率在逐步放缓，而M3增长率现已逼近2003年中期以来的最高水平，由此导致了我国股市大涨。

M3货币供应量是指M2加上非银行金融机构的存款(非客户保证金的部分)，以及金融机构发行的证券。换句话说，M3相当于整个银行体系(包括央行)的金融资产总和。M3的增长幅度最能真实地反映出我国货币量的充裕程度。

目前，沪深股市指数在4000点左右横盘整理，很有可能在下半年再来一次冲击5000点或6000点的攻击。从房地产、股市到艺术品拍卖市场，到处可以看到流动性的泛滥。西方流动性过剩这条毒蛇已经缠住中国经济的脖颈，用这句话来形容中国经济的特征，并不过分。

趁着2008年奥运会这个概念，“炒作中国”已经成了一个世界性的话题。投机性资金大肆出击，股票市场仅仅是它们施展拳脚的一个市场，房地产和企业资产也是游资出没的大战场。

4，资产抢购与投机拉动的经济增长已给普通消费者带来沉重负担

这种外资的大量进入导致外资在我国GDP中的比例大幅增长。目前，估计我国GDP的40%是外资所创造的。这在任何国家都是一个危险的比例。这意味着，尽管中国经济高速增长，国内生产总值的规模不断扩大，但相当比例的发展成果流入外人之手，经济命脉有被外资控制的危险。但更加危险的是外部投机资金带来的经济波动性。

由于人民币被严重低估，国内货物价格和资产价格都严重低于它们的实际价值，这就导致了一场全球性的中国大抢购。前几年，我国对美贸易每年的顺差是1000多亿美元，去年居然达到2400亿美元，对欧盟贸易每年的顺差是1000多亿美元。如果对华贸易没有好处，欧美国家决不会从中国购买如此多的货物。

除了货物抢购，就是资产抢购，自2004年起，外资便对上海的房地产市场进行了投机和抢购，以致上海商品房价格暴涨。2005年之后，外资对中国的不动产资产购买进入了全国范围。北京、青岛、深圳等城市都成了投机资本进出的地方。

正是由于外资的参与和炒作，中国的房价出现了老百姓难以承受的迅猛上涨。目前，房地产商品房价格基本上已经将中国的普通消费者排除在外。这种炒作最大的后果是增加了中国普通老百姓的生活成本，使国内居民的生活难度增大，不满情绪随之高涨。

然而这一波由投机资金拉动的房地产价格上涨还在继续，以上海为例，近3年里，每逢推出一个天价楼盘，就会带动周边地区房价跟着上涨。象汤臣一品楼价已卖到11万元一平方米，周围的楼价迅速跟着涨到三四万元一平米。这些天价楼盘的背后，往往都是外资开发商或海外资本在操作。

上海已成为外资进入中国房地产的桥头堡，也是外资在中国开展房地产业务最为集聚的城市之一。2007年上半年，上海的房价开始了新一轮的上涨，外资推动此轮上海房价普涨的作用尤为明显，并且，外资已从幕后走到台前，成为上海房价上涨的真正推手。今年以来，印尼三林万业投资改造的“济南路8号”，将以7万元/平方米的销售均价入市，再揭上海豪宅的攀价风。

被游资炒作的还有深圳等城市。深圳楼市均价从5980元/平方米上涨到9300元/平方米用了两年。但今年以来，深圳楼市涨价突然加速，据深圳国土资源和房产管理局统计，截至2007年6月21日，深圳楼市均价为15487元/平方米，比5月份上涨1264元。而在今年1月份，深圳楼市均价仅有10670元/平方米，在半年之间，深圳房价暴涨了50%。参照此速度，按均价购买的100平方米新房，一个月可以赚12.64万元，半年可赚50万元。目前，在深圳关内，新盘均价已经突破2万元/平方米。在罗湖区，最高5万元/平方米的房价直逼香港的郊区元朗。

最近看到《华西都市报》报道，成都6月房价出现井喷之势，单月上涨20-30%，售房量达历史新高值。目前的中国，到处可以看到金融大鳄炒作的身影。

5，经济泡沫的形成，使生产过剩和经济衰退只是时间的问题。

这场由投机中国导致的经济过热目前还在蓬蓬勃勃地进行，但这场以房地产和重化工业为首当其冲的经济建设存在着大量的虚假需求。以目前的房地产来说，尽管所建起的房子大多数能卖出去，但真正能住上人的估计只有50%，空置和闲置的房屋量是巨大的。

前几天我去浙江的杭州宁波一带考察，发现无论是房地产业还是工业（机械制造业）都存在生产过剩的问题，都存在着投资效益的问题。北京上海也是一样，看看北京那拔地而起的一片片高档写字楼，如果没有热钱的支撑是肯定没有这样的高速度的。

由于这场炒作和投机还没有见顶，楼盘还能卖得出去，一旦炒到一定高度，楼价下跌，房地产退烧，钢铁、水泥、化工、家电等行业也会随之退热。2009年将是面临生产过剩威胁的第一年。如果此时外资也趁机撤离，中国经济高增长的周期便告一段落。由此引起的投资回报问题、银行不良贷款等问题都将会出现。中国很可能出现日本当年出现过的一个长达10年的经济衰退期。

在这个经济衰退期，不仅中国将受到经济问题的困扰，还将引发政治不满及社会危机。由此带来的政治问题也会暴露出来。

未来的几年，必然是考验中国政府调控能力的年头。如果调控得当，中国可以走出困境，并借机跃上一个台阶。如果调控不当，中国可能成为又一个“失败的国家”。

6，中国外汇储备即国外债权正在大幅贬值和缩水

更危险的还有，那就是西方发达国家针对中国的重商主义战略采取了放松银根的货币放水政策。自90年代中期起，格林斯潘主政的美联储便增加货币发行量，这种宽松的货币政策不仅使美国的股市大涨，房价大涨，进口额和外贸赤字也大涨。中美之间的贸易赤字多年来居高不下，近10年来，中国流入美国的贸易顺差足有1万多亿美元。也就是说中国向美国额外输出了大约10万亿元人民币的实物货物，等于借给美国10万亿元人民币的贷款。

对此现象，美国人说得很轻松：“我们印钞票，中国人给货物，大家都愿意。”但这种现象的背后却是真正的中国国民财富大出血。积攒下来的外汇储备仅仅是一堆钞票，或者叫财富符号，对国民生活没有任何意义。特别是由于美元日益贬值，前些年我国辛辛苦苦积攒下外汇储备正在逐渐缩水。

这就是近几年来，国际游资和投机资金拼命涌进中国的原因，除了想通过人民币保值增值，还有套利和在中国投机等各种企图。然而我国却没能早有预见，早做准备，特别是错过了2003年那个重要调整机会。

就在2003年初我中心向中央建议迅速升值人民币的时候，国际游资基本还没有行动，如果在那

一年适当使人民币升值，并调整国内各项政策，便可以大大遏制后来的外部投机资金的疯狂涌入。

但我可以明确的说，当时主政中国的领导人没有一个明白人。我可以公开地批评当时的朱总理，他根本就没有这个意识。当我提出建议之时，他还认为至少要等外汇储备达到4000亿美元之后再调整（这是当时的人民银行金融研究局长谢平在电话里告诉我的）。但外部资金根本没容中国政府有任何调整和喘息的机会，迅速便将中国外储打到12000亿美元。

正是中国政府没有远见和预见性，特别是没有准备，才造成今天如此被动的局面。要升值人民币也不敢了，因为4000多亿美元的投机资金已经钻进来了。升值过快，这批游资便会来个胜利大逃亡，并且使中国的外汇储备大贬值，就等于这些年中国借给国外的债权化为乌有。

7，来自外部流动性导致的通货膨胀是对中国财富的劫掠

鉴于此，中国左右为难。如果不调整人民币汇率，可以通过国内通胀的手段来使人民币升值。但国内通胀会导致国内经济和社会产生剧烈波动，对一个国家的发展十分不利。譬如，国内物价其实早在五六年前就在上涨了，但主要表现在房地产、艺术品等资产领域。今年国内物价升值进入了日用消费品，使通货膨胀一下子暴露出来。前5个月通胀率达到3.8%，全年估计在4-5%之间。

在银行存款已经完全处在负利率的情况下，城市居民将存款来了个大搬家，光是5月份就从银行提出了至少5000亿元的资金，这些资金疯狂涌进股市，使沪深股市从1000多点迅速涨到4000点。

综述了以上情况，可以看出中国不发生通货膨胀是不可能的。近10年来，中国的货币供给增速平均保持在17-18%之间，超过通胀和GDP增长率之和大约7个百分点。积攒到今天，多出来的货币总是要进行自我表现的，那就是通货膨胀。但是，通货膨胀对于普通的国民大众意味着什么？那就是破产和生活更加窘困。

中国有抵抗风险能力的家庭估计也就是20%，相对有抵抗能力的占30%，完全没有抵抗能力的至少占40%。并且，据世界银行研究测算，目前中国至少有10%的家庭靠存款生活。这一数字是完全可靠的，甚至是保守的，因为中国目前的失业率在10%左右。当一个人失业之后，这个家庭就只有靠储蓄过活。

如果发生较高的通货膨胀，便可以瞬间使这样的家庭财产化为乌有，并使他们陷入困境，由此导致的社会问题将加重社会危机。但是，这场来自流动性导致的通货膨胀是客观存在的，目前仅仅是刚刚开始，它今后遭成的影响还远没有展开。无论如何，我们都要看到今天中国的通货膨胀已经不是国内原因造成的，而完全是来自外部的原因造成的，这是对中国财富的一种无声的掠夺。

8，中国10万亿元人民币的国外储蓄将大部化为乌有，这对我国未来的养老保险形成了最大威胁！

从以上分析可以看出，目前中国经济的问题主要是过度的重商主义发展战略结下的恶果。可以说西方国家只用一计，便破解了我国的重商主义，那就是印钞票和投资、投机中国，用纸币大量换取我国的实物和资产，大量投机资本涌进中国，廉价购买中国的不动产，股票，等人民币升值之后，再伺机换汇逃出中国，使人民币再度贬值，作空中国。这已经成了发达国家掠夺发展中国家的惯用把戏。

而我国政府在早些时候偏偏没有看出这一点，不知道印钞票的大权掌握在人家美国手里，不知道世界早已脱离了金本位时代，还在不遗余力执行“创汇政策”，傻乎乎地用传统的早已陈旧了一种发展方法来积累财富。没想到这些年里将大量的国内资源输出国外之后，换回来的纸币很可能迅速贬值为一堆废纸，使中国的发展竹篮打水一场空。

这些年里，我国的储蓄以两种方式存在着，一种国内储蓄，即国内银行存款，二是国外储蓄，这就是外汇储备。国内储蓄大约是25万亿元人民币，国外储蓄大约是10万亿元人民币。但由于美

元的大幅贬值，我国的国外储蓄将损失殆尽。对于这一点，国内很少有人清楚地看到国外储蓄的危险，还在不遗余力地推行外向型重商主义发展战略。

10年来，人民币对美元已经升值了大约20%，也就是说我国的外汇储备已经贬值了20%。但人民币对欧元又贬值了20%多，以欧元来衡量，我国外汇储备缩水幅度更大，大约达到40%。这么多年的对外借贷就在这种升值中慢慢化为乌有。未来三年之内，我国的外汇储备实际价值将继续大幅缩水。这将几乎化解掉我国人民十几年来辛辛苦苦积攒下来的劳动成果。这是我国实施陈旧的重商主义发展战略、大搞对外开放的最大恶果！

我国是个计划生育独生子女的国家，在这一历史时期，将有大量的国民储蓄积累下来，以备将来老年社会之用，但以外汇储备形式积攒的国民财富很快将化为乌有。这对我国的老年社会形成了巨大的威胁，这种后果必将在10到20年以后清楚地显现出来。

9，危机正在形成中！中国重要的任务是如何消化掉数千亿热钱！

出现这种错误在很大程度上与前一时期的政治路线有关，对全球化盲目乐观，过度崇洋媚外，海归学者成了政府的座上宾和重要提拔对象，整个组织路线走了一条吸纳西方精英的道路。而这些人只知盲目照搬西方，完全不按实际情况研究和发现问题，就象当年的王明路线一样。

这就是中国未来发展危机的重要原因，即发展战略的严重失误。好在政府今天对此已采取了动作，譬如取消出口退税，限止某些产品加工贸易，增加资源税，提高劳动工资，加强环境保护，适当升值人民币等等。但可以肯定地说，由于动手晚了，危机仍然在形成中。即使2008年不发作，2009年或以后也会发作。而表现的方式只有两种：一是控制中国经济命运，使中国经济利益大量外流，使中国经济殖民化，二是炒做中国和做空中国，使中国经济产生剧烈波动，留下一堆烂摊子。

如果发生动荡，精英会逃亡国外，掏空中国，留下来承受苦难的只有贫困的中国大众群体。这种趋势估计将在2008年后的几年内会更清晰地显现。

在这种情况下，中国应当怎么办？那就是尽量将流动性这条美女蛇为我利用，而不是让她出笼。4000多亿美元的国际热钱，对于中国来说也是一笔巨大财富，如果利用得好，可以加快国内的经济建设，使中国经济与外资一起共舞，既让外资获利，也让中国沾光。但如果控制得不好，这条美女蛇便会咬伤中国。

因此，消化这4000亿美元的国际游资，是中国今后的重大任务！要让这批资金在中国国内切实发挥良性效应，而遏制其投机性的兴风作浪！

这是一场中国在向全球化进军路程中的严峻考验，由于中国不掌握货币发行权，由于当今世界的主导货币是美元，因此，中国越是开放市场，国民财富和资源流失的风险越大。然而，政府有关部门对这种危险性并不清楚，反而盲目地寄希望于外部资源，将中国发展的希望过分寄托在借助外力和对外开放上面，但所付出和损失的要比所得到的大得多，因此中国要避免得不偿失的快速发展。

二、中国政治危机的根源

1，中国文化有强烈的精英倾向，而精英群体都是具有反大众倾向的。

我国为什么会会长时期的走一条过度开放和资源外流的重商主义发展道路？原因在于国内有一个精英群体和外部利益集团代表，他们在积极支持和怂恿政府走这条道路。自由主义的市场经济最符合精英集团的胃口。但在一个发展中国家搞经济自由全球化，最终的结果只能是少数精英的经济全球化。而经济全球化在很大程度上是发达国家跨国资本设下的一个美丽的陷阱。因此，中国所有的问题都在于一个缺少大众制约的精英利益集团正在形成。他们的全球化更多的是以牺牲中国劳动利益和资源环境利益为代价的全球化。他们的全球化只不过是可以使他们将国内的财富自由搬出国去。

这一集团不仅在掏空中国经济，还想在政治上瓦解中国。这是因为这些人里有一些人是从心底里仇恨现政府和现政权的，从思想感情上是反大众的。

然而，对于国内存在着这样一个危害国家和人民根本利益的精英集团的事实，很多人视而不见，政府更没有引起警惕，反而在很大程度上成为精英的化身。

2，中国有一个非民主的政治体制。

其实任何国家都有一个反大众的精英阶层，之所以这他们不能象中国的精英群体一样具有危害性，是因为这些国家拥有一个健全的权力制约机制，也就是民主政治体制。人民的力量可以牵制精英群体。

但我国是一个单一制的威权主义国家，除了政府力量可以对社会利益和力量进行平衡，社会间不具备力量平衡机制，特别是平民大众不具备维护自身权利的政治条件。改革开放之后，我国在政治方面所做的最大事情是收缴劳动群体的权利，收缴平民大众的权利。1982年的修改宪法，去掉了“罢工”这一条公民的基本权利，明令禁止一切形式的大鸣大放大字报，使中国成了一个既无罢工又无游行又无言论自由的国家，也使中国成了一个官僚精英和企业精英可以肆无忌惮地攫取发展成果的国家。

3，执政党已蜕化成权贵资本党，

没有一个西方式的民主体制也没关系，可以通过政府的作用来弥补，政府和执政党可以倾向平民百姓，维护下层民众的利益。但改革30年里，政府也完全沦为精英集团。执政党----中国共产党已经在很大程度上失去了它的本来面目，已在很大程度上蜕化成官僚党和资本党。

由此产生的表现是政府和社会大面积的腐败，以及人民群众对政府和党的失望。这种失望目前还在发展之中，很多人对胡温政府仍然抱有希望，如果这种观望最终转化为失望，那么就是社会危机的到来之时。估计政治危机的时间窗也是在2008年之后。

4，畸形的市场经济制度是导致腐败的最大原因。

如果一个国家不追求公平正义、民主自由、道德良心，只追求物质财富和经济增长，那么这个社会就会成为一个堕落的社会。

目前，国内外对中国问题的分析评论很多，譬如郎咸平就认为当前中国的主要问题是有一个腐败集团，正是这个腐败集团抬高了中国人民的生存成本，搞得普通老百姓民不聊生。

但仔细分析，中国社会的大面积和深度腐败，主要原因不是因为天生就有这么一群腐败分子，而是由于改革引进的一种新的市场经济和资本主义制度。特别是当这个市场经济和资本主义制度得不到政治体制的保障时候，腐败就会盛行一时。

看看目前中国人的心态和社会风气，一切都向钱看，一切的追求都是钱。为了钱可以铤而走险，贪赃枉法。是什么导致中国社会极度金钱化和物质主义？就是改革引进的这种经济体制。

人是制度的产物，什么样的制度产生什么样的人。当今的中国社会主要是受制度影响，特别是受经济基础的影响。因此，效率至上的自由化市场改革，是大面积腐败的根本原因。然而，今天的中国还在亦步亦趋地模仿照搬西方的新自由主义，不遗余力地引进“赌博经济”和“投机经济”制度。这些经济制度必将将中国经济引上危险之路。

经济基础决定上层建筑。资本主义的市场经济制度已经在中国基本形成，这种制度必将对社会意识形态产生新的影响。如果极度自私牟利的思想在中国泛滥，中国会出现社会主义回潮。改革前30年的社会主义实践今天仍然有着巨大的影响，中国的改革之路必将时刻受到社会主义思想的矫正。

邓小平曾说过：“如果我们的政策导致两极分化，我们（的改革）就失败了。”中国今后要在

制度设计上下工夫，到底要建立一个什么样的社会制度和经济制度？中国执政党和中国社会还要进行讨论。中国又到了理论探讨的新时代。下一步的改革必将是一个新的理论探讨的改革。没有新的改革理论的诞生和合理的新制度的建立，眼下这种改革的翻车性很大。

5，中国已经大规模的私有化和无产阶级化，两大阵营的交锋已经开始。

中国已经在相当程度上私有化，中国社会也发生了相当大的分化，在这样一场分化整合的国民财富再配置过程中，改革已经培育出了数量众多的无产阶级。

进入21世纪，世界最值得注意的一个迹象就是中国出现了大规模的无产阶级化！财富逐渐被少数人和国家所拥有，人民已经与国民财富的所有权无缘。这是一个不同于毛泽东时代的新型国家。

这必将出现一场新的政治力量博弈。当下的中国，两股力量、两大阵营已经摆开阵势，已经开始激烈的交锋。一场新的权利运动和财富争夺运动必将展开。这一切都将在2008之后。

大众的新平民运动与国内外的敌对势力的活动会交织在一起，如果这种合力产生了共振，便会共同对政府形成冲击。政府如果继续腐败下去，甚至站在右派阵营压制左派阵营，那么这个政府便会面临更大的危机。

大众的新平民运动力量会逐渐强大，在经济盘剥和政治压迫双重挤压下，这一群体的反抗性会越来越大，中国的政治危机危险性也会增大。

在这种情况下，中国必须平衡劳资之间的力量调和劳资之间的矛盾，一个国家只有做到了劳资和平相处，这个国家才能和平发展、平稳发展。鉴于此，中国今后必须在两方面做工作，一是稳定企业家群体，增加富人的安全性，使这一群体不将财富转移国外。二是加强工会和劳工组织的建设，提高劳动群体的经济待遇和政治待遇，减少贫富差别。特别是要建立劳资双方的对话机制，互相沟通思想，交流意见。使劳动与资本成为一对相辅相成的建设力量。

6，民粹主义和极左思潮是克制新自由主义的一剂苦药

如果中国向着极右的新自由主义道路迅跑，极左的思想和平民主义便会出来阻挠。经过文化大革命以后，中国人基本上已经认识到了极左的危害，但在新的历史时期，为了矫正极右的发展趋势，反对派们又会搬出毛泽东思想和马列主义。这是一个事物的两端，其实这两种倾向哪个都不可缺少，只是不能走向极端。只有平衡和综合了这两种倾向，中国才能平稳发展。

可喜的是，今天越来越多的中国学者已经认识到这个问题，已经由两极向中间靠拢。中国未来的希望寄托在左中右的大联合上。而左中右大联合的希望寄托在一个新的民主自由的政府身上！没有一个好的政治制度，中国的各派政治力量不会协商妥协，而这个好的政治制度就寄托在胡温一届新政府身上。

反之，如果分歧加剧，导致分裂，迎接中国的就是新的灾难。

注释：

[1] 请参考大军网站“国际问题”栏目中的文章：[谢国忠：《世界正处在有史以来规模最大的泡沫中》](#)，2005，11，30，

[2] 请参考仲大军先生的[《中国应深刻反思重商主义》](#)，

[3] 请点击查看2003年1月10日的[《会议记录》](#)，www.dajun.com.cn/yuanyanghuiyi.htm。

责任编辑：echo

[发表评论](#)

[查看评论](#)

[加入收藏](#)

[Email给朋友](#)

[打印本文](#)

如果你想对该文章评分, 请先[登陆](#), 如果你仍未注册, 请点击[注册链接](#)注册成为本站会员.

平均得分 0, 共 0 人评分

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10